

сб. науч. тр. кафедры «Организация перевозок и управление на транспорте» (с международным участием). – Омск: СибАДИ, 2017. – С. 66–72.

4. **Докучаев, Е. С.** Теория внешней торговли и внешнеторговые операции: учебное пособие / Е. С. Докучаев. – Уфа: Нефтегазовое дело, 2010. – 575 с.

УДК: 327:470

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОГО СЕКТОРА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ПРОЕКТОВ В ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В. А. Сапрыка, А. В. Пастюк

НИУ «БелГУ»

г. Белгород, Россия

Проблема привлечения населения и гражданского сообщества к реализации процессов управления приобретают особую важность для развития Союзного государства. Высокая значимость интеграционного проекта России и Беларуси для социально-экономического развития двух государств обуславливает необходимость использования разносторонних методов сотрудничества и взаимодействия. Одним из них выступает совместная деятельность по активизации общественного сектора приграничья в сфере реализации социально значимых проектов.

При этом особую роль приобретают механизмы взаимодействия общественных структур и органов государственной власти в реализации совместных проектов. Формирование эффективных каналов коммуникации и сотрудничества власти и гражданского общества должно стать одним из ключевых приоритетов развития двухсторонних отношений России и Беларуси.

В настоящее время фиксируется процесс снижения интереса населения к интеграционным процессам на постсоветском пространстве, позитивное отношение к евразийской интеграции плавно снижается, причем как среди государств, входящих в Союз, так и за его пределами. Так, по данным «Интеграционного барометра ЕАБР» в Республике Беларусь преобладает доля скептиков (около 40 %), считающих, что в ближайшие 5 лет в отношениях стран СНГ не произойдет изменений [1]. Тем не менее Союзное государство Республики Беларусь и Российской Федерации может стать успешным примером для других интеграционных при эффективном использовании всего общественного потенциала.

Многие ученые отмечают, что процессы в Союзном государстве носят реинтеграционный характер, а определенную роль в реинтеграционных процессах могут сыграть структуры гражданского общества [2].

Социальная значимость общественных организаций к управленческим процессам для развития приграничных регионов Республики Беларусь и Рос-



сийской Федерации может быть условно представлена в виде следующих положений.

Вовлечение граждан в социально значимые проекты приграничных регионов Республики Беларусь и Российской Федерации есть не что иное, как проявление гражданами двух государств своей правовой сознательности, гражданской активности и возможности высказать свою точку зрения. Волеизъявление населения приграничных регионов межгосударственного союза должно стать основой любого взаимодействия между Республикой Беларусь и Российской Федерацией.

Изучение общественного мнения, экспертные опросы, анализ конъюнктуры интеграционных и прочих процессов в регионах Республики Беларусь и Российской Федерации позволят выявить проблемы, определить имеющиеся и потенциальные барьеры по реализации социально значимых проектов. Полученные данные позволят определить стратегические направления развития институтов гражданского общества приграничных регионов Союзного государства, а также разработать механизм трехстороннего взаимодействия общественного сектора, органов власти и академического сообщества для решения проблем приграничья России и Беларуси.

Одним из актуальных направлений развития взаимодействия общественного сектора и институтов государственной власти является разработка и реализация социально значимых проектов с целью активизации взаимодействия, обеспечения сотрудничества по широкому спектру вопросов. Проектные технологии способствуют развитию уже имеющихся сфер сотрудничества, эволюции информационных и коммуникационных каналов как на территории приграничья, так и в масштабе двух стран, тем самым переходя на международный уровень.

Внедрение инновационных подходов к разработке и реализации проектов позволит создать как региональное экспертное сообщество и улучшить имеющуюся конъюнктуру, так и объединить общественный сектор Республики Беларусь и Российской Федерации для дальнейшей интеграции наших государств.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Интеграционный барометр ЕАБР [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eabr.org/ analytics/integration-research/cii-reports/?YEAR=all& SECTION=integratsionnyu-barometr-eabr>. – Дата доступа: 12.10.2019.
2. **Караткевич, А. Г.** Процесс интеграции Российской Федерации и Республики Беларусь в рамках Союзного государства / А. Г. Караткевич, Ю. А. Головин // Вестн. КГУ. – 2014. – № 6. – С. 290–296.
3. **Шурубович, А. В.** Тенденции и проблемы российско-белорусских экономических отношений / А. В. Шурубович. – Москва: Ин-т экономики РАН, 2017. – 60 с.

